

曹德本：桑干河畔的抗日火种

他在民族危难之时，毅然舍弃衣食无忧的生活投身革命；他以火烧自家房屋相威胁，逼父亲出资抗日；他带头组织抗日武装，给日、伪军以沉重打击；他在战斗中身先士卒、英勇牺牲，为抗日青年树立了光辉榜样。他，就是被誉为桑干河畔革命火种的曹德本。

曹德本，1912年生，山西省阳高县西团堡村人，1931年加入中国共产党，1938年5月牺牲。

1931年高小毕业后，曹德本考入山西太原进山中学，受学校进步思想的影响，开始大量阅读进步书刊和马列著作，政治觉悟迅速提高。“九一八”事变后，他积极参加中国共产党领导的抗日爱国运动，很快加入了中国共产党。

1937年夏，曹德本刚毕业就逢卢沟

桥事变发生。当年9月，党组织派他返回家乡，宣传抗日，发动群众，适时组建武装，打击日本侵略者。曹德本回乡后耳闻目睹日军的残暴罪行和人民遭受的苦难，顿觉自己肩负的责任重若千斤，决定立即筹措钱款购买武器，组建抗日武装。他以民族大义、抗日救国理念逼迫、劝说父亲和本地财主出资抗日，不久就攒齐了经费，他托人买回40多条步枪、2挺机枪，组建起拥有50余人的抗日武装。

曹德本舍小家顾国家，带头组织抗日武装的举动，为全县人民开展抗日斗争树立了光辉榜样，成为桑干河畔的抗日火种。

曹德本带领这支抗日队伍，积极活动于西团堡一带的山区和农村，抗击日伪的骚扰，打击土匪的抢劫破坏。为了

保存、发展武装力量，他与中共广灵县委书记兼抗日游击队队长、政委曾雍雅联系，将队伍拉到广灵县，于1937年12月，将已发展到近百人的抗日队伍正式改编为广灵县抗日游击队第五大队，他任五大队队长兼指导员，广灵支队也由此扩大到500余人。曹德本带领五大队纵横驰骋，袭击、伏击敌人，给日、伪军以沉重打击。

1938年5月4日晚，广灵支队奉命开赴蕉山一带破坏敌人的公路、电线，寻机中断蔚广公路的交通、通讯，并伺机包围日军。5月5日，由于汉奸特务告密，广灵、蔚县和暖泉的日、伪军联合行动，出动1000余兵力，将广灵支队包围于东蕉山附近的山谷中。五大队担负掩护支队突围的任务，曹德本指挥五大队冒着敌

人猛烈的炮火，利用山地有利地形，与敌激战15个小时，以伤亡100多人的代价，击毙击伤日、伪军200余人，掩护支队安全转移，但他在战斗中被炮弹击中，壮烈牺牲，年仅27岁。

曹德本顽强斗争、不怕牺牲的英勇行为，深深激励了根据地广大军民，当地青壮年纷纷要求参加广灵支队。不到一个月，广灵支队扩大到1000余人，成为一支打不垮的抗日革命武装。

本报记者 威力卿



实景演艺、火焰大秀、骆驼巡游……

代王府景区多元体验精彩动人



本报讯（记者 王春艳）“代王府的大型沉浸式实景演艺《天下大同》值得一看”“非遗火焰秀太震撼了”“骆驼巡游满满的异域风情”……暑假期间，代王府景区人气爆棚、欢乐不断，众多市民和游客开启穿越时空的文化之旅。

21日下午，记者在代王府广场看到，不少市民和游客或打卡拍照，或了解节目看点，或讨论代王府及九龙壁的历史。不一会儿，精彩的表演轮番上演：不倒翁小姐姐衣袂飘飘，与游客暖心互动；武术表演让人热血沸腾；骆驼



巡游震撼登场，演员们不时与观众互动，高大的骆驼让人仿佛遇到古代丝路商队；曼妙的舞姿、动感的音乐，让人直呼创意新颖。

表演吸引了众多市民和游客围观，掌声、欢呼声不绝于耳。一位天津游客说，在代王府门口就能免费看到这么精彩的演出，真是太惊艳了，他已经买好门票，准备走进景区沉浸式体验。

为丰富市民和游客体验，暑假期间，代王府景区开启了“明潮电音泼水节”，上新了不少节目。《天下大同》沉浸式实

景演艺和非遗火焰秀两大核心节目领衔，“天下大同”“大明风华”“国潮非遗”三大系列演艺，共17场辅秀轮番上演。《天下大同》1小时沉浸式大秀，让人亲历礼仪之邦的恢宏、万国来朝的盛景、大国威严的震撼；非遗火焰秀多人团体火壶表演、打铁花、炭花舞等极具视觉震撼；“大明风华”系列花神飞天、王府赘婿、明朝科考等节目惊艳绝伦。游客还可以在泼水狂欢中让欢笑与水花齐飞，通过“我在明朝当大官”NPC互动感受名臣风采，参加王府吃瓜大赛也颇有意趣。

机械作业为主 人工错时保洁

平城区环卫科学应对高温天气

本报讯（记者 杨昱郁）错时保洁、以机械化作业为主、熬制绿豆汤……17日凌晨5时，迎宾街等主干道凉风习习，平城区环卫服务中心的洗地车、机扫车已开始作业。为了避免高温作业，该中心让一线环卫工在早晚凉爽时段高效作业，既保障了城市洁净，又守护了环卫工健康。

针对暑期天气特点，平城区环卫服务中心推行高温时段错时作业，一线露天作业的环卫工充分利用早晚凉爽时段工作，中午则享有充足的休息时间，既避开了午后的闷热，又能高效完成工作任务。

在作业模式上，该中心坚持机械为主、人工为辅，让科技为环卫工作“减负”。洗地车、机扫车在主次干道来回穿梭，“机扫+冲洗”作业模式大大提升了工作效率，既减少了人工户外作业时间，又能通过洒水为路面降温。

为保障环卫工健康，该中心发放藿香

正气水、清凉油等，还熬制绿豆汤，为环卫工解暑。同时，通过高温防范培训，引导环卫工做好自我防护，对年龄较大、体质较弱的人员重点关注，发现有中暑征兆立即停止作业，安排进行治疗。



今起连日强降雨 暂时告别酷热天

本报讯（记者 高燕）7月22日迎来大暑节气，进入阳光猛烈、气温最高的时段，湿热交蒸的程度也将达到顶点。我市在清凉入伏后，“天然空调房”的独特气候还会继续保持优势吗？记者昨日从市气象台了解到，本周雨水将频繁到访，酷晒的烈日暂时施展不开“手脚”。

据了解，受高空槽与副高进退共同影响，预计23日至26日，我市再次迎来强降雨，期间伴有短时强降水、雷暴大风和冰雹等强对流天气。降雨23日午后陆续开始，26日夜间逐步结束，过程累计降雨量40至140毫米，局部可超150毫米，最大时雨强可达30毫米以上。另外，27日至

31日仍多强对流天气，累计雨量较大。

平城区23日白天到夜间阴，大雨，气温29℃至18℃；24日白天到夜间阴，大到暴雨，气温25℃至18℃；25日白天到夜间阴，暴雨，气温21℃至19℃；26日白天到夜间小到中雨转多云，气温25℃至15℃。

资讯快递

纪念抗战胜利80周年 宣讲活动开讲

本报讯（记者 孙露）近日，由市文明办、团市委主办，平城区文明办、团区委承办的“青春理响晋行时”纪念抗日战争胜利80周年宣讲活动，在平城区新时代文明实践中心开讲。

活动邀请天津商务职业学院会计学院党总支副书记、天津市优秀辅导员冯立南，带领大家循着历史的足迹，从“一二九”运动中青年学子震撼人心的呐喊，到百团大战中战士气壮山河的反击，回顾中国共产党在抗日战争中勇当中流砥柱的壮阔历程。

宣讲中，冯立南以翔实的史料、生动的案例，通过播放纪念报道视频、展示历史事件照片、组织爱国诗歌朗诵、手持红旗合唱红歌等形式，深刻解读了中国共产党在抗战洪流中何以成为中流砥柱。

宣讲活动以让红色基因融入青春血脉，让革命精神激发奋进力量，激励广大青年在回望历史中汲取前行底气，在新征程上续写奋进篇章。

“人工智能大冒险” 科普活动举行

本报讯（记者 王春艳）日前，由平城区图书馆与大庆路街道庆平社区联合开展的“人工智能大冒险——从魔法童话到现实科技”科普活动在庆平社区三晋家教家风馆举行，活动邀请大同师范高等专科学校老师常瑾，通过生动的人工智能科普课堂，为6—12岁的小朋友开启一场沉浸式AI探索之旅。

活动现场，常瑾从魔法童话引入，通过激发探索兴趣——互动体验、亲身感受AI原理——知识拓展、了解AI应用等环节，带领孩子们走进AI世界，思考AI的超能力和人类学习有什么不同，了解AI的独特之处，感受科技魅力。寓教于乐的互动课堂让孩子们真切感悟到“AI改变生活”的科技之美，激发了探索未知、勇于创新的科学精神。科技元素与孩子们的热情互动交织碰撞，点燃了一颗颗童心，激发着他们对未来的无限遐想。

据介绍，暑假期间，为了满足更多市民尤其是青少年儿童的精神文化需求，深入推进全民阅读，提升公共文化服务水平，该馆除了开展“流动图书车”进社区服务，还在科普教育方面不断发力，让孩子们的暑期生活过得充实有趣。